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Дата на разясненията от УО: 23.03.2026 г. 

38. 12.03.2026г. Здравейте, 

По процедурата имаме следния въпрос: 

1. Част от дейностите, които планираме да заложим е изграждането 

на нова производствена сграда за предприятието, която ще доведе до 

увеличаване на капацитета ни и ще бъде ДМА. Стойността на 

сградата е много по-голяма от ограничението посочено в Насоките за 

кандидатстване "Разходите за СМР, представляващи ДМА, са 

допустими в размер до 50 % от общо допустимите разходи по 

индивидуалните проекти". Допустимо ли е да заложим цялата 

стойност на сградата, като увеличим размера на съ-финансирането? 

2. Ако не е допустимо, то тогава може да заложим грубия строеж, 

което би влязло в посоченото ограничение, като всичко останало ще 

бъде изпълнено допълнително до получаване на Акт 16, така че да 

спазим изискванията на процедурата. 

3. Възможно ли е на етап изпълнение да се правят изменения в 

подадената количествено-стойностна сметка - например към 

момента сградата е планирано да бъде на 3 етажа, на етап изпълнение 

тя да бъде построена на 2 етажа, като това няма да доведе до промяна 

на сумата за СМР, но ще доведе до нова КСС. 

1. Съгласно посоченото в т. 14.2 от Условията за кандидатстване, за да са 

допустими, разходите за СМР, представляващи ДМА, трябва да са в размер до 

50 % от общо допустимите разходи по индивидуалните проекти. Общо 

допустимите разходи по всеки проект включват стойността на безвъзмездната 

финансова помощ по процедурата, както и стойността на собственото 

финансиране, което ще бъде осигурено от страна на предприятието-кандидат. 

По тази причина, посоченото в т. 1 от запитването Ви, няма да се счита за 

допустимо по отношение на разходите за СМР, представляващи дълготраен 

материален актив (ДМА), заложени в бюджета на проекта. За да са допустими 

разглежданите разходи, тяхната обща стойност (т.е. сборът от стойността на 

безвъзмездната финансова помощ и собственото съфинансиране от страна на 

кандидата за разходите за СМР), заявена в раздел „Бюджет“ от Формуляра за 

кандидатстване, не трябва да надвишава 50 % от общо допустимите разходи по 

проекта (т.е. от общата стойност на заявената безвъзмездна финансова помощ 

за всички разходи по проекта и собственото финансиране от страна на 

кандидата за тях). 

2. В случай че разходите за СМР във връзка с изграждането на „нова 

производствена сграда” (както е посочено в т. 1 от запитването) надвишават 

прага съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване, (а именно същите да са 

в размер до 50 % от общо допустимите разходи по проекта), следва 

предварително да планирате необходимите СМР за новата сграда на отделни 

етапи (фази). Съответно по проекта би се считало за допустимо включването 

на дейност и съответно разходи за СМР във финалния етап на строителството 

(а не в етапа на „грубия строеж”), чиито размер не надвишава горепосочения 

праг и които отговарят на всички останали изисквания по процедурата. 
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Финалният етап от изграждането на новата сграда, за чието изпълнение са 

заложени разходи за СМР в бюджета на проекта, трябва задължително да 

приключи с получаването на Разрешение за ползване на сградата, която е била 

обект на СМР, издадено от органите на Дирекцията за национален строителен 

контрол (ДНСК). Съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване посоченото 

Разрешение следва да бъде представено към искането за окончателно плащане 

по договора. В допълнение, необходимите СМР за финалния етап от 

изграждането на новата сграда трябва да бъдат описани и остойностени (в 

допустимия максимален размер) в Количествено-стойностната сметка 

(Приложение 5А към Условията), която се прилага в раздел „Прикачени 

документи” от Формуляра за кандидатстване. Обстоятелството, че заложените 

по проекта СМР се отнасят само до финалната фаза от изграждането на нова 

производствена сграда, както и че същите ще доведат до подобряване на 

промишления капацитет на предприятието за производство на продукт/и, 

свързан/и с отбраната, и/или на изделие/я с двойна употреба, трябва да бъде 

описано и обосновано от кандидата в раздел „План за изпълнение/Дейности по 

проекта” от Формуляра за кандидатстване. 

3. Както е посочено в чл. 41 от Условията за изпълнение по процедурата, в 

случай на изменение на сключения административен договор по инициатива 

на бенефициента, той трябва да представи мотивирано искане до 

Управляващия орган (УО) в едномесечен срок преди датата на влизане в сила 

на исканото изменение, освен ако са налице особени обстоятелства, надлежно 

обосновани от бенефициента и приети от УО. Управляващият орган се 

произнася в срок до 20 (двадесет) работни дни от получаване на искането, като 

има право да откаже исканото от бенефициента изменение. Във връзка със 

запитването, обръщаме внимание, че съгласно чл. 46, буква б) от Условията за 
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изпълнение по процедурата, недопустими са промени, които поставят под 

въпрос постигането на основната цел и планираните резултати на проекта, и 

имат за цел или резултат внасяне на изменения в проекта, които биха поставили 

под въпрос решението за отпускане на безвъзмездна финансова помощ. 

Допълнително, съгласно чл. 46, буква е) от Условията за изпълнение, 

недопустими са и промени на договора,  свързани със замяна на одобрени 

дълготрайни активи с такива, имащи различно функционално предназначение, 

както и с добавянето на изцяло нови активи, които не са били одобрени за 

финансиране. 

Тъй като представената във въпроса Ви информация по своя характер не 

представлява горепосоченото „мотивирано искане” за изменение на договор, 

то тя не е достатъчна за предоставянето на еднозначен отговор относно 

допустимостта на подобна промяна. Затова е препоръчително в етапа на 

подготовка на проектното предложение и преди подаването му, кандидатът 

внимателно да прецени обхвата/вида/предмета на предвидените СМР, 

представляващи ДМА и да заложи в проекта конкретно тези от тях, които 

действително се предвижда да се реализират, в случай на одобрение на проекта 

и сключване на административен договор.   

39. 13.03.2026г. Здравейте, 

Имам следния въпрос по процедурата: 

В проекта, който подготвяме е предвидено строителство на нова 

сграда, но земята е на друго юридическо лице, което ще ни 

предостави отстъпено право на строеж. Сградата ще бъде изцяло 

построена от нас и ще фигурира като ДМА. Въпросът ни е допустимо 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 1, т. 2. 
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ли е да използваме отстъпеното право на строеж за земята или и тя 

трябва да е наша собственост. 

Благодаря. 

40. 16.03.2026г. Здравейте, 

Нашето дружество - софтуерна компания, разработва продукти, 

включително и такива с двойна употреба, попадащи в обхвата на 

Приложение I към Регламент (ЕС) 2021/821. Във връзка с 

подготовката на проектно предложение по процедура BG16RFPR001 

6.001, имаме намерение да разработим нов софтуерен продукт с 

двойна употреба, който ще бъде изцяло разработен от вътрешния 

екип на дружеството и ще бъде отчетен като дълготраен 

нематериален актив (ДНА) съгласно приложимите счетоводни 

стандарти и счетоводната политика на компанията. 

С оглед специфичния характер на ДНА при вътрешно разработване, 

бихме искали официално разяснение от УО по следните въпроси: 

1. Допустим ли е разход за ДНА, когато софтуерът се разработва 

изцяло вътрешно от екипа на кандидата и ще бъде капитализиран в 

стойността на ДНА въз основа на счетоводната политика на 

дружеството и съгласно счетоводната рамка на приложимите 

счетоводни стандарти? 

2. Съгласно Условията за кандидатстване за ДНА следва да се 

приложи оферта от външен изпълнител. В случай че софтуерът ще 

бъде разработен вътрешно и не съществува външен доставчик на 

софтуерния продукт, следва ли на етап кандидатстване да се прилага 

оферта, или е допустимо предоставянето на друг документ (например 

вътрешен акт (протокол) за започване на фаза разработка, 

Посочената в запитването Ви дейност за разработване на „нов софтуерен 

продукт с двойна употреба, който ще бъде изцяло разработен от вътрешния 

екип на дружеството и ще бъде отчетен като дълготраен нематериален актив 

(ДНА) съгласно приложимите счетоводни стандарти и счетоводната политика 

на компанията” не е сред допустимите по процедурата дейности, посочени в т. 

13.1 от Условията за кандидатстване. По мярката не са допустими дейности и 

съответно разходи за разработване на изделия с двойна употреба, включени в 

Списъка на изделията с двойна употреба съгласно Приложение I  към 

Регламент (ЕС) 2021/821 (независимо дали разработването им се осъществява 

самостоятелно от предприятието или е възложено на външен/и изпълнител/и, 

както и независимо от това, че изделието-предмет на собствена разработка от 

страна на кандидата, ще бъде заприходено от него като ДНА, както посочвате). 

За да са допустими проектите по настоящата процедура, те трябва да включват 

дейност/и за придобиване на нов/и актив/и - дълготрайни материални активи 

(ДМА), включително СМР, представляващи ДМА, и/или дълготрайни 

нематериални активи (ДНА). Придобиваните по проекта активи трябва да са 

предназначени и да се ползват за производството на продукт/и, свързан/и с 

отбраната и/или изделие/я с двойна употреба, осигурявайки подобряване на 

промишления капацитет на предприятието-кандидат. 

В допълнение съгласно чл. 11 от Условията за изпълнение, задължително 

изискване по процедурата е всички дълготрайни активи (ДМА и/или ДНА), 

придобити със средства по отделните проекти, „да бъдат закупени при пазарни 

условия от трети страни, несвързани с Бенефициента”. От представената във 

въпроса информация е видно, че посоченото изискване няма да бъде 
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аналитична справка за натрупване на разходи, счетоводна политика, 

разпределение на човешки ресурс, протокол/ акт за въвеждане в 

експлоатация на нематериален актив и др.), чрез който да се докаже 

стойността на бъдещия ДНА? 

изпълнено, поради което описаното, че „софтуерът се разработва изцяло 

вътрешно от екипа на кандидата и ще бъде капитализиран в стойността на ДНА 

въз основа на счетоводната политика на дружеството” не е недопустимо по 

процедурата. 

41. 18.03.2026г. Уважаеми дами и господа, Във връзка с процедура Укрепване на 

промишления капацитет в областта на отбранителните способности 

BG16RFPR001-6.001 бихме искали да зададем следния въпрос: 

Допустимо ли е по настоящата процедура изграждането на 

фотоволтаична електроцентрала (ФЕЦ) при спазване на всички 

останали изисквания по процедурата. Благодаря! 

Дейностите и разходите за посоченото във въпроса Ви „изграждане на 

фотоволтаична електроцентрала (ФЕЦ)” не са сред допустимите за 

финансиране дейности и разходи, посочени в т. 13.1 и т. 14.2 от Условията за 

кандидатстване и няма да се считат за допустими по процедурата. 

 

 


